

激扬爱国热情 奏响生命强音

邹翔

从奥运会到残奥会，不一样的赛场，一样的赤子情怀。运动员在比赛中展现的巨大勇气、拼搏精神，以及背后付出的努力、长期的坚持，尤为打动人心。

作为社会大家庭的平等成员，无论是在赛场上，还是在日常生活中，残疾人同样可以奏响生命的强音、用拼搏成就自己的梦想。

在场地自行车女子C1—3级3000米个人追逐赛中，王小梅两次刷新世界纪录，夺得冠军；在女子铁饼F64级决赛中，杨月以42米39的成绩夺冠，终于在往届残奥会4枚银牌的基础上又加入了1枚金牌……巴黎残奥会舞台上，中国选手取得94枚金牌、76枚银牌、50枚铜牌的优异成绩。中共中央国务院在致第17届残奥会中国体育代表团的贺电中指出，“我国残疾人运动员顽强

拼搏、奋勇争先、尽展风采”“实现了比赛成绩和精神文明双丰收，为祖国和人民赢得了荣誉”。

从奥运会到残奥会，不一样的赛场，一样的赤子情怀。在夺得中国体育代表团首金后的颁奖仪式上，尽管说话困难，但仍努力唱响国歌，这是自行车选手李樟煜的执着追求；报了8个项目，“我想代表我们的残疾人朋友为国争光”，这是游泳选手郭金城的坚定信念；击败对手后高擎五星红旗绕场一周，“这枚金牌不仅属于我个人，更是中国跆拳道队凝聚力的最美见证”，这是跆拳道选手李羽洁的真挚情怀……这样的爱国心、报国情，激励着他们突破自我、不言放弃，换来了赛场上五星红旗一次又一次升起，也点燃了赛场外亿万中华儿女澎湃的爱国豪情。

尽管竞技有输赢，但奖牌不是全部。运动员在比赛中展现的巨大勇气、拼搏精神，以及背后付出的努力、长期的坚持，尤为打动人心。视力障碍运动员邱东东，在田径男子跳远T11级别决赛中打破尘封10年的世界纪录，这

样的成绩，是克服了因看不见而产生的恐惧心理才取得的，源自每天几个小时的高强度训练。夺得场地自行车女子C1—3级500米个人计时赛银牌的钱王伟，开始训练时平衡感不好，经常从车上摔下来，甚至磕掉过牙齿，但她并未放弃，而是在不断挑战自我中实现进步。体育比赛关乎输赢，又超越输赢。与残疾、伤病较量，每一名站上赛场的运动员都值得收获鲜花与掌声。他们每一次超越极限、创造历史，都让“奇迹”有了具象化的表达。

习近平总书记强调：“健全人可以活出精彩的人生，残疾人也可以活出精彩的人生。”残疾人体育事业是展现精神与品格、凝聚信心与力量、充满关爱与希望的事业。对残疾人来说，体育的价值和意义远不止于参加比赛、取得成绩，更是增强体质、康复身心、参与社会、实现全面发展的有效途径。获得乒乓球混双17级决赛银牌的熊桂艳，是中国体育代表团中年龄最大的运动员，接受采访时她笑容灿烂：“乒乓球是我人生中不可缺少的部分，不仅帮助我强

健体魄，还让我更自信地面对生活。”拿下田径女子200米T37级金牌的文晓燕，希望用自己的表现激励更多残疾人走出家门、融入社会，“只要全力以赴，每个人都能出彩”。作为社会大家庭的平等成员，无论是在赛场上，还是在日常生活中，残疾人同样可以奏响生命的强音、用拼搏成就自己的梦想。

巴黎残奥会，见证中国残疾人运动的蓬勃发展，折射8500万残疾人“稳稳的幸福”。让广大残疾人安居乐业、衣食无忧，过上幸福美好的生活，是我们党全心全意为人民服务宗旨的重要体现，是我国社会主义制度的必然要求。党的二十届三中全会《决定》提出：“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系。”前进道路上，坚持以人民为中心推进改革，保障残疾人平等权利，增进残疾人福祉，提高残疾人自我发展能力，营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的浓厚氛围，定能推动残疾人事业高质量发展，不断满足广大残疾人对美好生活的向往，让现代化建设成果更多惠及全体人民。

让青少年既能在潜移默化中领略祖国河山之壮美，感悟中华文化之源远流长，又能丰富阅历学识、增长实践技能

漫步于博物馆的时光廊道，行走在文人墨客的山水诗路，探索互联网公司的科技奥秘，体验非遗传承的工匠魅力……这个暑假，花样繁多的研学游，让孩子们在旅游中打开知识的大门，把读万卷书与行万里路结合起来。

作为一种寓教于游、教育和文旅深度交融的复合业态，研学游近年来受到广大青少年和家长的欢迎。每逢寒暑假，研学游都会迎来一波热潮。数据显示，2023年中国研学游行业的市场规模达1469亿元。市场的持续升温下，研学游如何实现“研学优”成为热门话题。

研学游的火爆并非偶然。着眼供给侧，文旅融合纵深发展，旅游业呈现出高水平复苏和高质量发展态势，研学游这种跨界融合的新业态，是大众旅游消费需求更加个性化、专业化的生动体现。聚焦需求侧，伴随着教育综合改革的持续深化，素质教育理念深入人心，把游和学结合在一起，从实践中求真知、从游历中拓眼界的研究方式，自然受到青睐。可以说，研学游是一场供需双方的“双向奔赴”，为文旅产业高质量发展提供了新的增长点。

同时也要看到，研学游的快速扩张使得一些矛盾和问题频频暴露，价格虚高、货不对板、品质参差、管理混乱等问题受到消费者诟病。在盲目逐利驱使下，一些企业在缺乏专业研学课程体系设计、适配青少年儿童服务管理经验和师资配备的情况下，匆忙推出研学游产品，实际上有“游”无“学”。促进研学游健康发展，必须出台规范、强化监管，真正实现教育与文旅的深度融合。

各方携手并进、同向发力，才能形成合力。一方面，相关部门应加强对研学游的监管力度，通过制定相关标准和规范，为从业者准入和服务质量提升提供可供遵循的依据。另一方面，研学游机构应根据研学目标和学生的年龄、兴趣等特点，制定科学合理的课程计划、目标和标准，提高研学游产品的质量和水平。研学游机构还可加强与历史文化景点、博物馆、科技馆、高校等合作，共同开发具有创新性和教育价值的研学游产品。总之，以“研”为驱动力，以“学”为明确目标，以“游”为实践载体，研学游及其相关服务才能在促进文旅产业转型升级的同时，起到启智润心的教育效果。

从文旅视角来看，研学游是亲子出游的多样化体现，从教育角度来看则是课堂教育的自然延伸，反映人们生活水平的提升、消费结构的升级、教育理念的迭代。促进研学游健康发展，让青少年既能在潜移默化中领略祖国河山之壮美，感悟中华文化之源远流长，又能丰富阅历学识、增长实践技能，将实现社会效益和经济效益的统一。

(作者单位：中国传媒大学文化产业管理学院)

解助老难点 提治理效能

汤啸天

不久前，上海市黄浦区启动“光明助老配餐社区‘最后100米’标准化配送项目”。有送餐到家需求的老年人可线上下单、完成支付，由快递员按时送餐到家。这有助于进一步优化养老服务水平。

近年来，不少地方建设长者食堂，为老年人就餐提供便利。但仍有一部分老年人不方便去食堂就餐，需要送餐上门。据统计，2023年末，上海“纯老家庭”的老年人有178.30万，其中80岁及以上“纯老家庭”老年人33.10万；独居老年人33.41万，其中孤老人数2.58万。提供由专人上门的送餐服务，是解决长者食堂与老年人家庭之间“最后100米”难题的可行之策。

除了送餐，这些老年人还需要有人经常看望、照料。由于快递员是以“片”为单位工作的，他们对各自负责片区十分熟悉，也是很多老年人愿意信赖的对象。把这些快递员有机地组织起来、进行培训、合理分工，可以为高龄、独居老年人提供多种生活照料类服务的递送。将快递员当作重要的助老力量，使

其成为社区微治理的一部分，也有利于提高城乡社区精细化服务能力。

今年1月，国务院办公厅发布《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》，明确提出“鼓励零售服务商、社会工作服务机构等拓展助老服务功能，提供生活用品代购、家政预约、代收代缴、挂号取药等服务”。快递员的工作区域与社区基层治理一线重合。他们在做好本职工作的同时，又能将老年人需要的货品或服务送达，这不仅是物质的及时交付，更是具有温度的情感传递。相关企业以消费者需求为牵引，不放弃做那些“关键却不起眼的小事”，就能成为促进银发经济与社区公共服务供给融合的桥梁，也有机会拓展新的业态和服务内容。

创新机制和方法，才能实现优化社会服务与优化基层治理“双赢”。期待品质更高、分类更细的生活服务，能通过快递员送达高龄老人群体家门口，让更多人从中受益。

(摘编自《解放日报》，原题为《快递小哥也能跑出银发经济新赛道》)



内蒙古呼伦贝尔农垦牙克石农牧场公司第七连(队)田间，农机手驾驶联合收割机集中收获小麦。
王国印 摄(影像中国)

今年中央一号文件提出，“把粮食增产的重心放到大面积提高单产上”。粮食主产区运用新技术新装备不断夯实丰收基础，打好秋粮生产主动仗。当前，我国农业科技进步贡献率达63.2%，农作物耕种收综合机械化率达74%，为加快建设农业强国提供有力支撑。

这正是：

农机农技共赋能，
单产效益持续升。
手握主动饭碗稳，
强国建设有支撑。

文/徐之

让社会救助更多元更温暖

李昌禹

的社会救助早已不限于物质帮扶，变得更加多样，也更有温度。不久前，民政部、财政部联合印发《全国服务类社会救助试点工作方案》，部署在全国开展服务类社会救助试点，推动社会救助由单一物质救助向“物质+服务”综合救助转变。这一调整，将深刻影响我国社会救助格局，进一步扩大社会救助受益面。

创新社会救助方式，是让困难群众共享改革发展成果的重要举措。低收入群体基本生活得到保障后，发展型需求上升，精神慰藉、社会融入、能力提升、自我实现等需求凸显。更好满足困难群众对美好生活的期待，就要不断丰富社会救助供给，健全分层分类的社会救助体系，切实增强群众的获得感、幸福感和安全感。

习近平总书记强调：“提高为民服务水平，增强为民服务的精准性和实效性。”社会救助服务是否多样很重要，但

没有对准群众需求更关键。江苏省南京栖霞区根据困难程度和服务需求对救助对象进行分类，并梳理出117家社会组织等有资质有能力的服务承接主体，将二者精准对接；浙江杭州列出护理照料、生活服务、发展支持等9类救助服务项目清单，为困难群众提供个性化帮扶……常态化开展需求摸底排查，精准对接各类政策和资源，才能真正帮困难群众排忧解难，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

社会救助直接同老百姓见面对、对账，要经得起群众检验。积极发展服务类社会救助，不仅要注重增加供给，还应同步提升质量。一方面，要协调政府部门、群团组织和社会组织等多方力量，不断拓展社会救助资源，让更多服务项目落地。另一方面，要统筹线上线下渠道，通过政府购买服务、公益创投等多种方式，让服务

更加便捷可及。推动社会救助服务质量齐升，是改革所向，也是群众所盼，要用心用情用力做好这一工作，确保困难群众求助有门、受助及时。

也要看到，社会救助对困难群众意义重大，但主要还是起缓冲作用。为进一步完善社会救助体系，应立足本地实际，合理确定救助项目，把有限的资源用在刀刃上，更好发挥其保民生、托底线、促公平的重要作用。

党的二十届三中全会《决定》提出，“聚焦提高人民生活品质，完善收入分配和就业制度，健全社会保障体系”。提升社会救助水平，关乎困难群众生活品质，关乎社会公平正义。以“保基本、防风险、促发展”为目标，不断完善社会救助运行机制，健全服务网络，提升服务质量，就能更好保障困难群众生活，让社会更加温暖和谐。

从人力到AI，陪诊行业的这一新变化，是数字技术的创新应用，也体现出我国改善患者就医体验的不懈努力

给出就诊建议、帮助完成挂号，还能告知排队情况、提供图像导航……最近，65岁的李阿姨来到上海市第一人民医院就诊，医院上线的“AI(人工智能)陪门诊”，为她提供了便捷服务。

在就诊全流程中，患者可通过对话界面随时提问，有语音和文字两种选择。即便表达不够精准、完整，“AI陪门诊”也能识别出患者的合理意图，给出相关建议，主动提示下一步操作。一部手机在手，患者就有了一个互动性很强的“陪门诊”，就医体验大为改善。

近年来，陪诊行业应运而生，为患者提供各方面帮助和辅助服务，也在情感上给予他们必要的支持和陪伴。“AI陪门诊”的出现，是社会需求驱动的结果，也是技术进步使然。

相比雇一个人陪诊，“AI陪门诊”也能提供全流程的陪诊服务，还具有明显的效率优势。“AI陪门诊”能够更精准匹配患者需求，提供私人定制式的就诊规划方案。从智慧导诊、预约挂号、院内导航，到报告查询、复诊续方等，不少医疗机构推出的“AI陪门诊”把相关高频服务整合进来，实现了功能一体化。江苏省人民医院的初步调查显示，全流程闭环智能陪诊新场景可缩短患者约20%的就诊时间。

除了传统的陪诊服务，AI应用在

(上接一版)奋力推进中国式现代化青海实践，根本出路在于进一步全面深化改革，根本动力也在于进一步全面深化改革。党的十八大以来，青海紧紧围绕党的中心任务和习近平总书记对青海工作的要求，深入贯彻党中央关于全面深化改革的决策部署，各领域基础性制度框架基本确立，重要领域和关键环节改革取得决定性成果，实践证明，改革是推动现代化新青海建设踏上新征程的动力之源。当前是现代化新青海建设夯基垒台、立柱架梁的重要阶段，面对生态环保的重任、转型发展的矛盾、民族团结的深层次问题、基层治理的痛点、民生保障的短板、从严治党的难点，正是改革必须啃硬骨头的。

时，我们要增强历史主动、坚定历史信心，用好“关键一招”，既要“补课”更要“赶考”，既要跟得上更要勇争先，以有效的改革举措推进治理体系和治理能力现代化水平不断提高，推动事业焕发新的生机活力。

“走过千山万水，仍需跋山涉水。”实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放也永无止境。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强进一步全面深化改革的政治自觉、思想自觉、行动自觉，将改革新担当新作为转化为推进中国式现代化青海实践的新气象新成效，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出青海贡献。

“接力援青，再启征程”

口碑相传。在急诊科办公室，挂着好几面送给叶红星的锦旗，每一面锦旗，都饱含着浓浓的医患情、援青情。

除了日常工作和下乡义诊外，叶红星将更多的精力放在了带徒弟上。“科室给我分了2个本院医生做徒弟，我们都是临

床带教，反反复复地讲，一遍一遍地教，将自己的知识技能经验倾囊相授。”

每天上班，叶红星总是第一时间换上一双“青海老布鞋”，他笑着说：“在青海工

作就是青海人了，穿着这双本地人都爱穿的鞋去查房，和病人相处起来更亲切。”

“我只是做好了我的本职工作，但却收获了海西人民如亲人般的情谊和信任。这份情谊和信任，是我在这里工作的力量之源，我要做的就是把技术留在当地，把理念传递给当地医生，让‘他们’成为‘我们’。”叶红星说。

促进研学游健康发展